

Продолжение.
Начало в № 203.

Любое оценочное суждение о Тбилиси на поверку оказывается ложным. С каким бы предубеждением вы сюда ни приехали, рано или поздно вам придётся либо признать свою неправоту, либо спрятаться в уютном коконе самообмана. Но при честном отношении к себе и городу каждый найдёт здесь что-то своё, особенное. И вовсе не то, что искал.

ЧАСТЬ ВТОРАЯ. ТБИЛИСОБА

Одной из причин автомобильного столпотворения стало то, что центр был перекрыт: здесь праздновали Тбилисобу. Это главный городской праздник, совмещающий в себе привычные нам дни города и местный винный аналог Октоберфеста. На площадях были установлены сцены, где выступали музыканты и танцоры. Вдоль дорог стояли ларьки, в которых угощали любого желающего вином и чачей. А на одной из площадей расположились столы с лавочками, рядом с которыми трудились не покладая рук шашлычники. Сесть за стол мог любой. Его ожидало не только вкусное мясо и традиционный грузинский алкоголь, но и стихийные выступления местных артистов.

Тбилисоба – возможно, самый душевный День города, на котором нам довелось побывать. Его придумали ещё в советские годы, и со временем он превратился в настоящий фестиваль кавказского гостеприимства. Проводился он в любой ситуации и при любой власти, за исключением самого тяжёлого периода в девяностых. Но подлинный размах праздник получил только в последние несколько лет, когда Грузия начала развивать городской туризм.

Гостей было действительно много. Большинство из них, конечно, это сами тбилисцы и жители других провинций, но очень часто можно было услышать русскую, украинскую, английскую, китайскую, арабскую и неизвестно ещё какую речь. Толпы народа перетекали от одной площади к другой, фотографировались на фоне старых и новых достопримечательностей, любовались чудесными видами и не отказывали себе в употреблении даров местной кухни.

Что характерно, полиции было действительно мало, вела она себя корректно и особо не вмешивалась в происходящее. Но и сильно пьяных людей или потенциально опасных ситуаций действительно не было. Тбилиси – это город, в котором можно расслабиться, не бояться тёмных улочек и поздних прогулок. Причём это касается не только праздничных мероприятий и центра, а города в целом.

Пожалуй, Тбилисоба – это идеальное сочетание времени, места и действия для знакомства с этим

КАВКАЗИОПА

Опыт погружения ставропольских журналистов в противоречивую жизнь города Тбилиси



Тбилисоба.



Город украсили к празднику.



Выступление местных артистов.

городом и Грузией в целом. Лучше приехать немного заранее, провести эти два дня в исторических кварталах и затем уехать, смакуя полученные впечатления. Большинство наших туристов, судя по отзывам, примерно так и поступали, даже если и не в праздничные дни. И они, безусловно, правы. Потому что турист едет куда-то, тратит кровно заработанные деньги и не менее драгоценное время, рассчитывая взамен получить хороший отдых, порцию позитива и некоторое количество селфи на

фоне красивых мест. В столице Грузии всё это есть. Смело езжайте и убедитесь в этом сами.

Но наши цели были несколько иными. Город – большой и сложный живой организм, и, чтобы понять его, придётся выйти из зоны комфорта, покинуть туристические районы и погрузиться – насколько это возможно пришлому человеку – в городские будни. Сделав это, мы увидели другой Тбилиси – сложный, неоднозначный, серьёзно больной, но всё равно прекрасный.



Президентский дворец отгородился от остального города баннерами.

ГОРОД НА ПОДПОРКАХ

Во многом на наши дальнейшие впечатления повлиял тот факт, что мы приехали не из Омска, Тулы или хотя бы Ростова-на-Дону, а из Ставрополя. Можно по-разному относиться к статусу самого благоустроенного города в России, но всё познаётся в сравнении. И если в советские времена сравнивать затерявшийся в степях провинциальный городок с одной из древнейших, крупнейших и наиболее развитых столиц входивших в СССР республик было бы нелепо, то с тех пор изменилось многое.

Мы жили в Авлабаре – одном из районов Старого Тбилиси. В нескольких кварталах от гостиницы, где мы остановились, находятся Президентский дворец, Кафедральный собор Святой Троицы, площадь Европы, пешеходный Мост мира и ещё сотни других достопримечательностей. Когда-то здесь жила главным образом армянская знать, и именно в Авлабаре происходило действие знаменитой пьесы «Проделки Ханумы».

Сегодня район по-прежнему полон жизни, но состояние его удручает. Каждый второй дом (застройка здесь малоэтажная) нуждается в ремонте, каждый третий его не дождался. Ежедневно мы проходили мимо здания, половина которого отколотась и «облокотилась» на соседнее. А неподалёку от него – особняк, основная часть которого превратилась в груды руин, но в оставшихся комнатах явно кто-то жил. Впрочем, большинство аварийных домов пустует, а те, в которых люди продолжают жить, стянуты стальными трубами и чаще всего укрепляются подпорками. Особенно это касается балконов, которые здесь так любят.

«Не переживайте, – говорил нам один из местных во время застолья. – Вот вернётся Саакашвили, придут к нам деньги, и вы этот район не узнаете. Что надо отремонтируют, остальное снесут, застроят новым и будет, как в Европе».

Пока что, как в Европе, здесь ровно одно здание – Президентский дворец. Причём без преувеличения: его было бы легко спутать с рейхстагом, если бы не огромный бело-красный грузинский флаг над стеклянными куполом. От соседних полуразрушенных жилых домов этот комплекс отделён забором, над которым по периметру растянут баннер всё того

же цвета. Что характерно, лицевой стороной он обращён вовнутрь – дабы взор руководителя страны и его высоких гостей не омрачал вид окружающей разрухи.

Конечно, не везде так. Стоящий на другом берегу Куры азербайджанский район Сололаки с его знаменитыми серными банями очень хорошо отреставрирован – по крайней мере в его туристической части. Равно как и главная улица столицы – проспект Руставели. А на Тбилисобу открыли после реконструкции пешеходную часть проспекта Агмашенебели – теперь это местный аналог Арбата.

Архитектура Тбилиси – вообще отдельная тема. У этого города какое-то неубиваемое чувство вкуса. Во все эпохи и при любой власти он умудрялся сохранять лицо. Так происходит и сегодня. Смелые проекты, воплощённые здесь в последние 15 лет, смотрятся очень необычно, но каким-то чудесным образом вполне органично вписываются в облик 15-векового города.

Впрочем, новый Тбилиси радуется тоже лишь отчасти. Несколько лет назад в городе начался строительный бум, одновременно стали расти сотни высоток. Но потом, видимо, деньги кончились, и подавляющее число таких домов стоят незавершёнными строительством. Одни так и остались скелетом монолитного каркаса, в других зияют пустотой чёрные окна. Характерная картина для таких мест – во многих долгостроях несколько квартир отделяют самостоятельно и как-то живут в них. Видимо, так поступают в Грузии обманутые дольщики.

ГДЕ СТУПАЛА НОГА ЧЕЛОВЕКА

Чтобы увидеть всё это, придётся потрудиться. Тбилиси – не тот город, где приятно ездить на автомобиле, а с пешеходной инфраструктурой и общественным транспортом здесь всё очень плохо. Причём ситуация продолжает только ухудшаться.

Любой из городов России, Украины или Турции, где нам доводилось побывать, предоставлял возможность пройти его пешком из конца в конец по тротуарам. Тбилиси оказался первым, где пешая прогулка становится настоящим испытанием. Опять же, на витринном проспекте Руставели в этом плане всё замечательно и гулять по нему – одно удовольствие. Но стоит отойти – и начинается одно из двух. Либо тротуар есть, но он заставлен автомобилями, потому что здесь так принято, либо его нет вовсе. На окраинах ситуация становится совсем плачевной. Власти Тбилиси не уважают жителей и гостей своего города, отказывая им в праве на прогулку. Перемещение из пункта А в пункт Б превращается в настоящую полосу препятствий, где ты должен протискиваться между стоящих на пути машин, обходить строительные заборы по проезжей части, а очень часто идти по обочине приходится по нескольким кварталам. В дождливую погоду этот процесс доставляет особое «удовольствие».

Станислав МАСЛАКОВ.
Фото Николая СОРОКИНА,
Станислава МАСЛАКОВА.
Продолжение следует.



Некоторые здания удерживают от разрушения только подпорки.



Здесь живут люди!

информбюро

ДЕТИ НАРИСОВАЛИ РОДИТЕЛЕЙ-ПОЛИЦЕЙСКИХ

В Ставрополе сотрудники полиции совместно с Общественным советом при управлении МВД России по г. Ставрополю провели конкурс детского рисунка «Мои родители работают в полиции».

В рамках подготовки к празднованию Дня сотрудника органов внутренних дел, а также в целях повышения уровня доверия населения к сотрудникам полиции, формирования позитивного общественного мнения о деятельности полиции, с 25 по 30 октября в Управлении МВД России по г. Ставрополю совместно с Общественным советом был проведен конкурс детского рисунка на тему «Мои родители работают в полиции».

В своих работах ребята отразили главную профессиональную особенность своих родителей – это обеспечение безопасности граждан и охрана общественного порядка. Яркие детские рисунки, безусловно, порадовали сотрудников полиции.

По итогам конкурса начальник ОРЛС УМВД России по г. Ставрополю подполковник полиции Ирина Костова вручила ребятам почетные грамоты и сладости.



— безопасность на дороге —

За праздники на Ставрополье выявлено более двухсот пьяных водителей

Несмотря на предупреждения Ставропольской Госавтоинспекции о том, что в праздничные дни будет проводиться операция «Нетрезвый водитель», за время мероприятия более 200 граждан, имевших признаки опьянения за рулем, были отстранены от управления.

Операция проводилась с 4 по 6 ноября включительно, как в дневное, так и в ночное время. Как показали итоги рейдов, чаще всего нетрезвыми за руль садятся жители крупных городов: Ставрополь, Пятигорск, Ессентуки и Буденновск. 17 водителей были уличены в повторном пьяном вождении. Этим гражданам грозит уголовное наказание по статье 264.1 Уголовного кодекса Российской Федерации.

Всплеск количества пьяных водителей пришелся на 5 ноября: за сутки было составлено порядка 80 административных материалов. Кроме того, за время праздников произошли три аварии, в которых виновниками стали водители в состоянии опьянения. В результате происшествий три человека получили травмы различной степени тяжести, один человек погиб.

Так, 5 ноября в половине первого ночи в Кировском районе 17-летний водитель автомашины ВАЗ-21093 в состоянии опьянения без права управления, двигаясь по улице Ленина станции Советской, не справился с управлением и въехал в электрический столб. С сотрясением головного мозга и черепно-мозговой травмой молодой человек был доставлен в больницу, где было установлено состояние



алкогольного опьянения. В настоящее время выясняются обстоятельства ДТП. Несоввершеннолетнему водителю грозит штраф в размере 30 тысяч рублей, штраф в 15 тысяч придется оплатить владельцу машины за передачу управления водителю без прав.

Гибелью пассажира обернулось ДТП с пьяным водителем в Буденновском районе. 6 ноября в 23 часа 30 минут на автодороге Прасковее – Катасон водитель автомобиля «Лада Приора», двигаясь с небезопасной скоростью, не справился с управлением, выехал на полосу встречного движения, где врезался в дерево. В результате аварии пассажир автомобиля – 32-летняя жительница Буденновска – от полученных травм скончалась на месте. Водитель – 40-летний уроженец Республики Дагестан – в ДТП получил ушиб грудной клетки и рваные раны лица. От прохождения ме-

дицинского освидетельствования мужчина отказался.

Отказалась от прохождения медосвидетельствования и 33-летняя жительница Ессентуков, которая 6 ноября в Предгорном районе не справилась с управлением и съехала в кювет. Автоледи получила перелом носа и травму головы.

По фактам ДТП проводятся административные расследования, водителям придется оплатить штраф в размере 30 тысяч рублей и лишиться водительского удостоверения на срок до двух лет.

С окончанием праздников работа по профилактике управления транспортными средствами в состоянии опьянения не закончится. Ставропольская Госавтоинспекция планирует проведение массированных отработок как в крупных городах, так и на трассах регионального и федерального значения.

закон и порядок

Антикоррупционный «круглый стол»

В следственном управлении Следственного комитета Российской Федерации по Ставропольскому краю состоялось межведомственное мероприятие в формате «круглого стола» по вопросам профилактики коррупционных правонарушений.

В нем приняли участие сотрудники отдела кадров и отдела обеспечения собственной безопасности и физической защиты управления, представители прокуратуры, Службы судебных приставов, правительства края и Ставропольской региональной общественной организации «Союз ветеранов следствия».

Открывая мероприятие, и.о. руководителя краевого управления СКР генерал-майор юстиции Игорь Иванов акцентировал внимание всех участников на актуальности и значимости для государственных органов проводимой работы по профилактике коррупционных правонарушений. Он выразил надежду, что совместное обсуждение имеющихся проблем будет во многом способствовать повышению эффективности такой деятельности, в том числе при предоставлении сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также в вопросах формирования стандартов антикоррупционного поведения государственных служащих.

В ходе проведения «круглого стола» об особенностях проверок сведений о доходах госслужащих рассказали начальник отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции прокуратуры Ставропольского края Евгений Дашкевич и руководитель отдела по профилактике коррупционных правонарушений аппарата правительства Ставропольского края Юлиана Радченко.

Заместитель руководителя отдела кадров следственного управления СКР по Ставропольскому краю Ирина Григорчук поделилась проблемными вопросами при урегулировании конфликта интересов на государственной службе; старший специалист отдела обеспечения собственной безопасности и физической защиты следственного управления по Ставропольскому краю Роман Глухих выступил с докладом на тему: «Вопросы проведения проверок по уведомлениям государственных служащих о склонении к совершению коррупционных правонарушений».

Также участники «круглого стола» обменялись опытом и результатами работы за 2016 год.

Инспектор ДПС хранил дома патроны

Прокуратурой Промышленного района Ставрополя направлено в суд уголовное дело в отношении инспектора ДПС, который хранил у себя дома боеприпасы.

В ходе предварительного расследования было установлено, что обвиняемый хранил дома 54 патрона калибра 7x62 мм, изготовленные промышленным способом, являющиеся винтовочными патронами для боевого нарезного огнестрельного оружия, а также 33 патрона калибра 9 мм. Патроны относятся к категории боеприпасов и пригодны для стрельбы.

Когда подозреваемому стало известно о том, что по его адресу будет проведен обыск, он позвонил жене и попросил ее выбросить боеприпасы. Женщина успела избавиться от части патронов, выбросив их в мусорный контейнер у дома.

Однако в ходе обыска обнаружилась еще часть боеприпасов, которые женщина не нашла. Изъяли также и выброшенные патроны.

Инспектору предъявлено обвинение по ст. 222 УК РФ — незаконные приобретение, ношение, хранение оружия и боеприпасов.

Как сообщили в краевой полиции, по выявленному факту ГУ МВД России по Ставропольскому краю была проведена служебная проверка, сотрудник отстранен от несения службы. Вопрос о дальнейшем прохождении службы сотрудника в органах внутренних дел будет решаться после вынесения судебного решения.

Гвардейцы поймали браконьеров

Сотрудники вневедомственной охраны Росгвардии Ставропольского края задержали граждан, занимающихся незаконным отловом рыбы.

В ходе патрулирования береговой линии Сенгилеевского водохранилища сотрудники роты по охране объектов водоснабжения города Ставрополя Росгвардии Ставропольского края обнаружили двоих граждан, занимающихся незаконным отловом рыбы в ночное время. Для своих противоправных действий мужчины использовали рыболовные сети и лодку с бензиновым мотором. Правонарушители были задержаны.

В ходе осмотра места происшествия сотрудники Росгвардии обнаружили два мешка с рыбой различной породы, общим весом более 50 килограммов. Установлено, что часть изъятого улова занесена в Красную книгу.

Правонарушители доставлены в Управление МВД России по городу Ставрополю. Изъятая рыбная продукция передана на экспертизу для оценки материального ущерба.

**Хранит Россию
русский флот!**

Ставропольское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Движение поддержки флота», которое мы с любовью называем «Морское братство», отметило 320-летие образования Российского флота. В библиотеке-музее им. Героя Советского Союза И. А. Бурмистрова собрались моряки-ветераны военной службы. Радушная хозяйка кают-компания Е. А. Руднева торжественно

открыла встречу и предоставила слово председателю организации капитану 1 ранга Ю. В. Виноградову, который рассказал о подвигах русских моряков, о великих адмиралах, о трудных временах в жизни флота и о возрождении его славных традиций и могущества в наши дни. Встреча была украшена выставкой работ учащихся преподавателя М. Б. Сардаровой изостудии «Фантазёры» Дворца детского творчества, посвящённых этой знаменательной дате. На рисунках детей изображены морские пейзажи с кораблями и подводными лодками, портреты моряков, морская атрибутика. Педагог М. Б. Сардарова представила и свои работы - скульптурные портреты моряков - членов «Морского братства». Ученики студии декорирования преподавателя Е. В. Васильчиковой подарили гостям с любовью сделанные значки с символикой флага России. Дети читали патриотические стихи, и звучала музыка в исполнении воспитанников детской школы искусств № 2, которые со своими учителями Л. А. Бондарь, А. Г. и И. В. Кукушкиными и завучем по воспитательной работе О. С. Бурхан пришли на встречу, чтобы сделать музыкальные подарки ветеранам. Моряки горячо благодарили юных артистов и родителей. Нет сомнения, что эта встреча надолго останется в памяти всех её участников!

Татьяна Данилова,
член «Морского братства».

**Иван Егорович, с юбилеем!**

В октябре И. Е. Пласину исполнилось 90 лет. Иван Егорович является председателем Совета ветеранов Северо-Западного микрорайона, 30 лет он помогает пенсионерам в трудных жизненных ситуациях, защищает их права и интересы. Иван Егорович участник ВОВ, освобождал Северный Кавказ, Крым, Белоруссию и Польшу. Принимал участие во взятии Берлина, за что был награжден многочисленными орденами и медалями, является почетным ветераном г. Ставрополя. Иван Егорович получил поздравительную телеграмму от Президента России В. В. Путина, теплые поздравления от губернатора края В. В. Владимировича, от Советов ветеранов, администрации города, района, школ, детских садов. Виножник торжества был очень счастлив, а все гости благодарили ветерана за внимание, заботу и помощь пожилым людям, за патриотическую работу с юным поколением!

Н. А. Дробат, Л. К. Туркова,
всего 60 подписей.

Мастер-класс на осенних каникулах

Участники кружка «Истоки» уже стали добрыми друзьями. Поэтому встреча в библиотеке на осенних каникулах была настоящим подарком. В канун Дня народного единства библиотекари подготовили для юных читателей рассказ об истории этого праздника, совсем недавно вошедшего в историю нашей страны. Участникам кружка были представлены книга Сергея Истомина «Минин и Пожарский. Смутное время на Руси», книга Натальи Истоминой «Русская история» и другие. Сопровождался рассказ показом слайд-шоу «Минин и Пожарский». А затем ребята подготовили подарки к этому дню. Воспитатели Центра внешкольного образования провели мастер-класс. Из соленого теста были сделаны замечательные фигурки, которые каждый из ребят подарил в честь этого праздника родным. А затем каждый выбрал себе книгу по своему вкусу.

Светлана Белоцерковская.

Неутомимый труженик

О М. М. Мещерякове «Вечерка» уже писала, когда он на пустыре перед домом создал чудо-палисадник. Кстати, на городском конкурсе по благоустройству дворовой территории Михаил Михайлович занял второе место. Но на этом он не успокоился. Он - неутомимый труженик! Дело в том, что забором, который огораживает его палисадник, стояли мусорные контейнеры - вечно переполненные. И кроме того, они располагались очень близко к окнам дома. Жильцы неоднократно обращались по поводу ужасного запаха и просили перенести контейнеры. Именно благодаря хлопотам Михаила Михайловича ящики наконец перенесли в другое место. После этого он расчистил этот участок, а недавно я видела, как он контролировал выгрузку чернозема из самосвала (за свои деньги). Потом Михаил Михайлович высадил на этом участке саженцы деревьев, и теперь там растут молоденькие деревца, но, к сожалению, на этом мусорная эпопея не закончилась. Ленивые люди не желают нести мешки с мусором в перенесенные на новое место ящики, а выбрасывают на старом месте, то есть теперь на благоустроенный участок с деревцами. И Михаил Михайлович вынужден стоять и караулить, чтобы ленивцы не образовали новой мусорной кучи. Недавно он вскопал участок уже с другой стороны дома. На мой вопрос, что он планирует там сделать, Мещеряков ответил: секрет. Я думаю, все с нетерпением будут ждать, что на этот раз сделает этот удивительный неутомимый человек!

Л. Юрьева.

Единством славится Россия

В начале ноября в библиотеке-филиале № 9 прошло замечательное мероприятие под названием «Единством славится Россия», посвященное Дню народного единства. Библиотекарь рассказала приглашенным гостям об уникальной истории этого праздника, а представленная электронная презентация помогла посетителям лучше понять происходящие события того времени. Известно, что 4 ноября — праздник, увековечивающий освобождение Москвы от польских захватчиков в непростом для Российского государства 1612 году. Эта дата больше символизирует не победу, а сплочение народа, которое и сделало возможным разгром захватчиков. В этот день воины войска Пожарского и Минина помолились иконе Казанской Божией Матери, освободили Китай-город и вошли в него победителями вместе с иконой. В годы правления царя Алексея Михайловича 4 ноября было провозглашено Днем благодарности Пресвятой Богородице, а в церковном календаре праздник значится как Празднование Казанской иконы Божией Матери. В 2004 году правительство страны учредило День народного единства - 4 ноября. Проведенная встреча помогла посетителям библиотеки, что современный День народного единства — праздник, который призывает людей не только вспомнить важнейшие исторические события, но и напомнить гражданам многонациональной страны важность сплочения. Ведь только вместе, двигаясь в одном направлении, можно справиться с трудностями и преодолеть препятствия.

Ю. В. Романова.

**Чарует осени
круженье**

Тематический вечер под таким названием состоялся в литературно-досуговом клубе «Надежда» в библиотеке-филиале № 2. В этот осенний день собрались здесь любители поэзии и живописи, чтобы поговорить о самом красивом времени года — осени. В России осень всегда была порой, которую воспевали в своих произведениях поэты и писатели, художники и композиторы. Говоря об осени, нельзя не вспомнить удивительно красивые шедевры русских художников. В этот вечер мы познакомили наших гостей с творчеством замечательных русских художников, имена которых в повседневной жизни нам приходится слышать довольно редко: Исаак Бродский, Станислав Жуковский, Илья Остроухов. Мы показали их на своём экране в презентации «Золотая осень: верни-



саж картин русских художников об осени». Не обошли мы своим вниманием и таких известных русских художников, как В. Д. Поленов, И. И. Шишкин, И. И. Левитан. Интересно, что у каждого из этих художников есть картина с названием «Золотая осень». И каждый из них по-своему великодушно и трепетно, с помощью умело подобранных красок, передаёт красоту и неповторимость этого времени года — золо-

той осени. Каждый из присутствующих имел возможность прочитать свои любимые стихи. В их исполнении прозвучали произведения Пушкина, Бунина, Фета, Пастернака, Есенина. А члены клуба «Надежда» - Л. В. Нечитайлова, Л. С. Кондратьева, Е. Г. Борисенкова и О. Б. Семенова - порадовали нас замечательными стихами об осени собственного сочинения из своих сборников.

М. А. Соколенко.

СПАСИБО!

Наша редакция традиционно получает огромное количество писем с благодарностями в адрес советов микрорайонов, школ, библиотек, предприятий и организаций города, депутатов. Мы постоянно делаем краткий обзор таких писем, считая, что добрые слова читателей идут от сердца, а не замечать хорошего в жизни — плохо и неправильно.

Те люди, кто живет рядом с парком Победы, очень благодарны руководству Ставрополя и дирекции самого парка. В этом году здесь появился дополнительный вход с красивым плиточным покрытием — это короткий и удобный путь к зоопарку, центральной аллее и аттракционам. Спасибо за зоопарк — здесь очень много разных животных, для которых созданы комфортные условия. Зоопарк очень нравится и детям, и взрослым. Парк содержится в чистоте, здесь прекрасно оформлены клумбы, есть условия для занятия спортом и поддержания здорового образа жизни для людей всех возрастов. Руководство парка не забывает и о пенсионерах — для них проводятся танцы под духовой оркестр и другие мероприятия. Спасибо за большую заботу об отдыхе горожан!

Л. С. Харченко, Г. И. Бочарова,
всего 14 подписей.

Жители 27-го микрорайона и всего Юго-Западного района благодарят главу города Ставрополя А. Х. Джатоева, главу администрации Промышленного района Д. Ю. Семёнова, спонсоров и меценатов, благодаря которым у нас на ул. 50 лет ВЛКСМ, в сквере перед МФЦ, появился замечательный детский городок. Все продумано до мелочей: карусели, домики, качели для малышей, горки, трубы,



лестницы, всевозможные лабиринты для детей младшего и среднего возраста, тренажеры для подростков. А для родителей и бабушек — множество скамеек. Для людей всех возрастов найдется занятие! Яркое плиточное покрытие и новые зеленые насаждения восстанавливают зеленый облик прежнего сквера. Сквер сразу стал любимым местом отдыха жителей нашего микрорайона и всего Юго-Запада, тут постоянно бурлит муравьиное царство детворы, особенно в выходные дни и в хорошую погоду. А еще тут есть хорошая открытая площадка, на которой мы теперь будем проводить массовые мероприятия. Только беспокоит одно: нет у наших детей чувства бережливости к общественному. Вот уже нет одного сиденья на тренажере, кому оно понадобилось, и кто теперь его восстановит, жителям не понятно.

А. И. Марынич.

Мы, жители улиц Лопатина и Железнодорожной Октябрьского района г. Ставрополя, выражаем огромную благодарность депутату Ставропольской городской Думы С. В. Мосиной за внимательное отношение и понимание проблем своих избирателей, оперативное решение вопроса с укладкой асфальтного покрытия по ул. Железнодорожной от дома № 68 до № 78.

Н. Ф. Губанова, Ю. В. Ковалева,
всего 22 подписи.

Более месяца на базе лицея № 15 проходили курсы компьютерной грамотности для пенсионеров «Начинающий пользователь». Под руководством умных, терпеливых, дружелюбных преподавателей и студентов слушатели курсов осваивали операционные системы, текстовые и графические редакторы, электронную почту и Skype. Сюрпризом стало, что среди юных педагогов оказались и выпускники нашего лицея - В. Суховицкая и В. Килинкарва. В конце учебы слушателям были вручены свидетельства об окончании и учебные пособия «Азбука интернета». Мы говорим спасибо всем нашим учителям и заверяем, что знания, полученные нами на отличных курсах, помогут нам идти в ногу со временем, со своими детьми и внуками, не бояться «продвинутых» технологий.

Е. С. Рязанцева.

футбол: чемпионат России — второй дивизион

Согласно таблице о рангах «Динамо» - «Ротор» - 0:1

Состав «Динамо»: Суворов, Волобуев (Белозеров), Бакланов, Ярцев, Курбанов, Курачинов, Магомедов (Голещев), Хугаев, Кукояка, Хасцаев (Селеменов), Бацев (Сердюков).

История встреч этих команд насчитывает не одно десятилетие. И в каждый конкретный временной отрезок преимущество было то на одной стороне, то на другой. И взаимоотношения клубов вполне добрососедские: время от времени игроки из одного города перетекали в другой. Да и сейчас в Волгограде играют не последние роли экставропольцы Николай Оленков и Александр Сидоричев. Именно они и составляют оплот волгоградской обороны, о которую разбились все атаки ставропольцев.

В тех же моментах, когда удалось преодолеть волжскую твердыню или динамовцы без-



Момент игры «Динамо» с «Ротором».

можно мазили, как это дважды сделал Алан Хугаев и Азамат Курачинов, или же уверенно играл вратарь Валерий Поляков, нагнувшись взять мяч после рандеву с ним все того же Хугаева.

А вот «Ротор» однажды все-таки пробил Олега Суворова. В середине первого тайма фланговый прострел своего партнера удачно завершил Олег Николаев. Кстати, он еще имел один реальный шанс счет удвоить, но

с близкой дистанции умудрился поднять мяч выше перекладины.

Если говорить, то в первой половине инициатива больше принадлежала гостям, а после перерыва — хозяевам. Но счет так и не изменился и вполне соответствует нынешнему статусу соперников.

У нас получилось два разных тайма, — подчеркнул наставник «Динамо» Андрей Муликов. — В первом тайме было много ошибок, царил сумбур. А вот за второй тайм хочу своим ребятам сказать спасибо. Они бились, старались, появились опасные моменты у чужих ворот. Забей Хугаев гол — думаю, пошел бы совсем другой расклад, был бы положительный результат.

В след ущем туре 13 ноября «Динамо» в Ростове-на-Дону сыграет с местным СКА.

«Машук-КМВ» после прихода Валерия Заздравных несколько встрепнулся. В этом туре пятигорчане дома обыграли «Спартак» со счетом 2:0. Остальные матчи завершились так: «Сочи» — «Дружба» — 1:0, «Кубань-2» — «Краснодар-2» — 0:1, «Армавир» — «Биолог» — 1:0, «Афипс» — «Чайка» — 2:1, «Ангушт» — СКА — 2:2, «Легион» — «Черноморец» — 0:0.

Положение команд после XV тура

	В	Н	П	М	О
Ротор	11	2	2	30-11	35
Армавир	9	4	2	25-10	31
Афипс	9	3	3	21-12	30
Черноморец	8	3	4	19-8	27
Чайка	6	6	3	21-14	24
Биолог	7	1	7	16-18	22
Сочи	6	3	6	21-18	21
СКА	5	5	5	15-18	20
Динамо	6	1	8	13-18	19
Краснодар-2	5	4	6	14-14	19
Кубань-2	5	2	8	13-21	17
Спартак, Вл.	4	5	6	11-17	17
Ангушт	3	5	7	12-16	14
Дружба	3	4	8	13-23	13
Машук	3	3	9	15-28	12
Легион	3	3	9	14-27	12

фестиваль

ВЕСЕЛЫЙ «МУРАВЕЙНИК»

На базе культурно-спортивного комплекса села Татарка прошла финальная часть фестиваля молодежных трудовых коллективов Шпаковского района «Муравейник».

Основная цель ежегодного фестиваля — сохранение и приумножение культурных традиций работающей молодежи, раскрытие ее творческого потенциала, повышение эффективности молодежной политики.

В рамках мероприятия команды представили на суд жюри свои творческие номера и стенгазеты, рассказывающие о лучших молодых сотрудниках коллектива. Причем оценивались не только профессиональные качества, но и активность участия молодежи в культурной, спортивной и общественной жизни учреждения.

Важной составляющей конкурсной программы третьего этапа стала увлекательная физкультурная игра «гандобаскет», где победу одержала команда «Преодоли» с. Дубовка, в значительной степе-



Это новый вид спорта «гандобаскет».

ни обеспечившая им общее первенство.

На второе место вышли «Гвозди» из Татарки, а на третье — «Достояние» из Сенгилеевского.

В заключение все участники получили почетные грамоты и ценные подарки от Центра молодежных проектов Шпаковского района.

спортинформ

Кубок «Арбата»

В Москве под таким названием проходит один из крупнейших рейтинговых турниров по современным танцевальным направлениям.

В этом году в столице с большим успехом выступили танцоры Ставропольского коллектива «Лаки Джем» под руководством Екатерины Федотовой, в очередной раз подтвердив тем самым, что являются одними из сильнейших танцевальных центров России.

Мария Запенкова после победы на чемпионате Европы снова стала победительницей турнира и обладательницей кубка в номинации «дети соло хип-хоп» рейтинга России, а в номинации «паппинг» заняла 3-е место.

Семен Вакалов стал вторым в лиге, третьим в дети соло хип-хоп российского рейтинга.

Янис Скрипников добыл три награды — за 3-е место среди юниоров, 1-е — за соло в хип-хопе и 3-е место в высшей лиге хип-хопа.

Четыре медали у Полины Удаковой — две золотых и по одной серебряной и бронзовой; «золото» присуждено Еве Шевченко за победу в номинации «бейби лига хип-хоп»; третьими были Глеб Афанасьев и Даша Жижерина. Трижды поднимался на пьедестал почета Владимир Барышев, в том числе и на высшую его ступеньку.

Дуэты хип-хоп бейби Ева Шевченко и Глеб Афанасьев заняли третье место.

Сейчас воспитанники «Лаки Джем» большой делегацией отправляются на турнир «GALAXY DANCE-2016» в Краснодар, который стартует 12 ноября. После насыщенного сезона ребята будут готовиться к ежегодному новому представлению.

Допрыгали до медалей

В спортивном комплексе Старого Оскола прошло первенство России по прыжкам на акробатической дорожке среди юношей и девушек, выступавших в пяти возрастных категориях.

По традиции отлично на этих соревнованиях отпрыгали воспитанники СДЮСШОР Василия Скакуна, общими усилиями завоевавшие одиннадцать медалей различного достоинства.

Победителями в своих возрастах стали: Аделина Несытых, Валерий Кошкин, Сергей Финиченко, Александр Дрожинин и Вадим Афанасьев.

Серебряных наград удостоены: Арина Калаяндра, Георгий Даллакян, Полина Дорохова, Никита Ленин и Алена Кузюкова.

На третью ступеньку поднялся Мурат Кошев.

В честь великого изобретателя

В спортивном комплексе «Олимпиец» в г. Ижевске стартовала программа Всероссийских соревнований по дзюдо среди юниоров — мемориал Михаила Калашникова, проходящая в рамках первенства страны, с отбором кандидатов в сборную команду России на 2017 г.

В первый соревновательный день были определены победители в самых легких весовых категориях. Первыми на татами вышли девушки в весе до 44 кг. Воспитанница ставропольских тренеров Александра Соколенко и Александра Забирко — Кристина Булгакова, занимающаяся в краевой ШВСМ дзюдо и самбо (директор заслуженный тренер России Мухаммед Папшуов), одолев в финальной встрече Юлию Огаркову из Челябинска, ставшую в прошлом году второй на первенстве Европы, выиграла соревнования.

Кристина и раньше боролась в финалах, но никогда не становилась первой. Теперь в составе сборной команды России (возраст до 21 года) ставропольчанка будет готовиться к предстоящим международным соревнованиям.

Юные снайперы

В Ставропольском краевом спортивно-стрелковом клубе регионального отделения ДОСААФ России одиннадцать воспитанников кадетской школы имени генерала А. Ермолова выполнили норматив первого юношеского спортивного разряда. Все они занимаются под руководством тренера «кадетки» Ларисы Войтенко.

Всего же в традиционных стрелковых соревнованиях МВ-1 участвовали 65 школьников Ставрополя, которые стали участниками стрелковой программы для всей семьи.

Кроме непосредственно состязаний, каждый смог поближе познакомиться и с современным, и с уже раритетными экземплярами оружия. Причем все образцы знаменитых марок действующие, и их можно проверить в реальных условиях.

В стрельбах из пистолета Ярыгина победил кадет 5-го класса Даниил Шерстнев, а в упражнении из знаменитой винтовки Мосина — четвероклассник Руслан Мельниченко.

В память о маршале

В спортивном комплексе г. Коврова (Владимирская область) прошли Всероссийские соревнования по дзюдо среди мужчин и женщин, посвященные памяти маршала Советского Союза Д.Ф. Устинова.

Удачно на данных соревнованиях выступили воспитанники Ставропольской краевой ШВСМ дзюдо и самбо, завоевавшие восемь медалей разного достоинства.

Победителями турнира стали Алексей Казачков и Рамзан Самбиев, который выполнил норматив мастера спорта международного класса.

Серебряных наград удостоены Ахмед Гамзатов, Михаил Косяшников и Маргарита Зацепилова, а бронзовых — Магомед Абдулгаиров, Рустам Абдурашидов и все та же Маргарита Зацепилова, кроме своей весовой категории выступавшая и в «абсолютке».

ПЕРВОЙ МУЗЫКАЛЬНОЙ ВРУЧЕН ДИПЛОМ ПОБЕДИТЕЛЯ КОНКУРСА «50 ЛУЧШИХ ДЕТСКИХ ШКОЛ ИСКУССТВ»

Директор детской музыкальной школы №1 города Ставрополя заслуженный работник культуры РФ Николай Яковлевич Цепляев принял участие в заключительных мероприятиях мегапроекта «Одаренные дети и молодежь», состоявшихся в концертном зале Колледжа имени Гнесиных Российской академии музыки имени Гнесиных в Москве.

Мероприятия включали в себя закрытие, а также награждение победителей Общероссийских конкурсов «Молодые дарования России», «Лучший преподаватель детской школы искусств» и «50 лучших детских школ искусств». В них приняли участие выдающиеся деятели культуры и искусства, известные музыканты, художники, профессора и преподаватели Московской государственной консерватории имени П.И.Чайковского, Российской академии музыки имени Гнесиных, Московской государственной академии хореографии, Российского университета те-



Николай Цепляев (в центре) с Рудольфом Беловым и Дарьей Новиковой.

атрального искусства – ГИТИС, Театрального института имени Б.Щукина при Государственном академическом театре имени Е.Вахтангова и других ведущих учебных заведений Российской Федерации.

ской академии музыки имени Гнесиных, заслуженного артиста РФ, лауреата I Всесоюзного конкурса артистов эстрады Рудольфа Васильевича Белова и ассистента-стажера лауреата Международного конкурса «Кубок союзных государств» Дарьи Новиковой.

Церемония награждения победителей Общероссийского конкурса «50 лучших детских школ искусств» состоялась 25 октября. На ней заместитель министра культуры РФ Владимир Аристархов вручил Николаю Цепляеву диплом победителя. После торжественной официальной части церемонии состоялся Гала-концерт победителей Общероссийского конкурса «Молодые дарования России».

Добавим, что детская музыкальная школа № 1 города Ставрополя по представлению министерства культуры Ставропольского края внесена во Всероссийский реестр лучших учреждений культуры 2016 года. И это уже в третий раз за последние четыре года.



В Ставрополе прошли восьмые научные Абрамовские чтения

В Ставропольской краевой научной библиотеке имени М.Ю. Лермонтова прошли восьмые научные Абрамовские чтения.

Организаторами Всероссийской научной конференции выступили министерство культуры Ставропольского края, Северо-Кавказский федеральный университет, Ставропольская краевая универсальная научная библиотека имени М. Ю. Лермонтова.

Я. В. Абрамова называют идеологом и теоретиком реформаторского народничества. Его идеи постепенного прогресса страны и «работы в народе» оказали большое влияние на формирование общественного сознания в России последних десятилетий XIX века. Я. Абрамов освещал социально-экономические проблемы, вопросы работы земских учреждений, народной жизни, образования, науки и культуры. Он стоял у истоков знаменитой серии «ЖЗЛ», выходящей в издательстве Ф.Ф. Павленкова, создавал популярные брошюры по вопросам правовых отношений, развития естественных наук, сельского хозяйства и др. Его работы о частных воскресных школах содействовали тому, что эти школы стали одной из наиболее эффективных форм просвещения народа. Современники высоко ценили деятельность Я. Абрамова.

Как сообщила пресс-служба краевой научной библиотеки, в числе участников чтений были известные российские деятели науки, руководители двух крупнейших современных научных школ по истории русского народничества – профессор В. В. Зверев (Российская государственная академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, г. Москва) и профессор Г. Н. Мошкин (Воронежский государственный университет). Результаты своих научных поисков представили также учёные вузов Южного и Северо-Кавказского федеральных округов.

В рамках программы конференции состоялась секция «Яков Абрамов глазами молодых», на которой результатами своей работы по изучению его жизни и творчества поделились студенты и магистранты Северо-Кавказского федерального университета. Прошла презентация факсимильного издания сохранившегося экземпляра первой книги писателя «В поисках за правдой», запрещённой и уничтоженной в 1884 году по распоряжению цензуры, и макета сборника исследовательских работ студентов и магистрантов Гуманитарного института СКФУ «Я. В. Абрамов: писатель и мыслитель в диалоге со временем». Редактором сборника является профессор СКФУ В. М. Головкин.

Участникам мероприятия была представлена масштабная выставка литературы из фонда «Лермонтовки» «Ставропольская интеллигенция в социальном пространстве губернии на рубеже XIX – XX вв.».

НОВОСТИ

«МУЗЫКА ОТ ГУРМАНА» В НОВОМ ПРОЕКТЕ СТАВРОПОЛЬСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ФИЛАРМОНИИ

23 ноября Ставропольская государственная филармония представит новый проект «Музыка от гурмана», посвящённый композиторам, оставившим после себя не только нетленные оперные и симфонические партитуры, но и изысканные кулинарные рецепты.



Солист Московского академического музыкального театра имени К.Станиславского и В.Немировича-Данченко Кирилл Золочевский.



Солистка Государственного академического Большого театра России Вероника Джиоева.

Как рассказали в филармонии, в этом концертном сезоне вниманию слушателей будут представлены два вечера-проекта: «Музыка и десерт от Верди» и «Пир с Россини». Автор идеи проекта – музыковед Татьяна Диева.

Первый вечер предоставит редкостную возможность погрузиться в страстный и бурный музыкальный мир величайшего, популярнейшего итальянского композитора и настоящего гурмана XIX века Джузеппе Верди. Впервые на сцене Ставропольской государственной филармонии блистательные вокальные произведения композитора исполнит звезда мировой оперы, одна из самых востребованных вокалисток современности Вероника Джиоева (сопрано, Москва).

Её приезд – настоящий подарок для ценителей оперного искусства. Победительница первого телевизионного конкурса «Большая опера», солистка Государственного академического Большого театра России Вероника Джиоева прилетит на концерт в Ставрополь из Лондона и сразу же после выступления отправится на премьеру в Париж. Вместе с В. Джиоевой в программе выступит солист Московского академического Музыкального театра имени К.Станиславского и В.Немировича-Данченко лауреат международных конкурсов Кирилл Золочевский (тенор, Москва).

Концерт «Музыка и десерт от Верди» станет первой большой премьерой и для нового молодого дирижёра Ставропольской государственной филармонии, выпускника факультета оперно-симфонического дирижирования Московской государственной консерватории Юрия Михайленко.

Симфонический оркестр филармонии под управлением дирижёра Ю. Михайленко готовит целый ряд премьер: увертюры из опер «Луиза Миллер», «Макбет», «Сицилийская вечерня», арии из опер «Аида», «Бал-маскарад», «Ломбардцы», знаменитые страницы «Травиаты», «Риголетто» и многое другое.

Как всегда, слушателей ждут многочисленные приятные сюрпризы, одним из которых станет дегустация знаменитого десерта «Спонжата», приготовленного по рецепту великого композитора и гурмана Джузеппе Верди.



Теперь мы музыканты!

В детской школе искусств №4 города Ставрополя издавна сложилась традиция - посвящать первоклассников в юные музыканты, принимая их тем самым в дружную школьную семью.

В этом году церемония посвящения в музыканты состоялась накануне первых в этом учебном году осенних каникул, что создавало особое радостное, приподнятое настроение. Дети ребят это всегда желанный и долгожданный праздник, когда они с особым трепетом и ответственностью произносят слова клятвы посвящения, обещая преподавателям, родителям и самим себе не лениться, увлеченно заниматься, верно служить искусству и стремиться к достижению творческих вершин.

На школьной сцене сказочные персонажи праздника Королева Мелодия и Фея Музыки читали стихи, загадывали загадки, проводили для ребят увлекательные игры и конкурсы. А преподаватели и учащиеся школы, исполняя каждый свой концертный номер, знакомили первоклашек с различными музыкальными инструментами.

В завершение праздника ребята торжественно произнесли клятву посвящения и уже в качестве юных музыкантов исполнили песню «Весёлые нотки». Заключительным аккордом торжества стали напутственные слова Королевы Мелодии, её добрые пожелания успехов в учебе и творчестве всем начинающим музыкантам.

Лариса ДОРОЖКО,
заместитель директора по воспитательной работе детской школы искусств №4.



